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Последние годы  во всём мире наблюдается сокращение строительства трубопроводных систем. В 2010 году было построено 18507 км нефтепроводов и газопроводов на сумму 44,3 млрд. долларов, в 2008г.  - 24542 км и 61,5 млрд. долларов. В то же время американская Energy Information Administration (EIA) предполагает дальнейший рост потребления энергии в мире, в лидерах роста потребления Китай и Индия. К концу 2030 года потребление энергии вырастет на 44% относительно 2006г. Такое положение неизбежно вызовет увеличение программ энергетического строительства, включая и трубопроводы.
В России продолжают выполняться  крупные  программы  нефтегазового строительства и, в первую очередь, трубопроводного.
Морской газопровод через Балтийское море соединит побережье России и Германии. Протяженность газопровода -1200 км, диаметр труб - 1200 мм, рабочее давление - 22 МПа. Строительство первой нитки пропускной способностью 27,5 млрд. м3/год завершается в 2011 г., вторая будет закончена - в 2012 г. После ввода в эксплуатацию второй нитки морского газопровода его производительность составит 55 млрд. м3/год.
Строительство газопровода осуществляется с применением инновационных технологий, транспортировка газа по морскому участку предусмотрена без промежуточных компрессорных станций.
Многониточная газотранспортная система с п-ова Ямал по направлению Ухта - Грязовец – Торжок, протяженностью более 2,4 тыс. км в перспективе к 2030 г. обеспечит подачу газа в 280-315 млрд. м3/год.
Ввод первых пусковых комплексов по обустройству Бованенковского месторождения производительностью 15 млрд. м3/год и системы магистральных газопроводов Бованенково - Ухта с переходом через Байдарацкую губу (76,4 км) будет осуществлён в 2011-2012 гг.
В целях повышения эффективности транспортировки газа газопроводы на участке Бованенково - Ухта будут эксплуатироваться с рабочим давлением 11,8 МПа, что требует применения при строительстве новых технологий и материалов.
 «Южный поток» предназначен для поставок российского природного газа с использованием лучших технических решений и технологий в страны Южной Европы. Система газопроводов «Южный поток» пересечет Черное море, пройдет по территории Болгарии, Венгрии, Греции и Сербии и обеспечит российским газом юго-восточную часть Европы.
Новые газопроводы не только позволят диверсифицировать маршруты экспорта российского газа, снизить транзитные риски, но и создадут дополнительные возможности для увеличения поставок газа. Общая протяжённость  черноморского участка составит около 900 км, максимальная глубина – более 2 км, проектная производительность  - 63 млрд. м3. Для реализации  проекта  на территории России потребуется  строительство около 2400  км газопроводов диаметром 1420 мм.
Реализуются крупные строительные проекты и в области нефтяной промышленности, по транспортировке нефти и нефтепродуктов.
В конце 2009г. была введена первая очередь уникального нефтепровода ВСТО диаметром 1220 мм, протяжённостью 2691 км (Тайшет – Сковородино) и к 2012 году  будет построена магистраль ВСТО-2 от Сковородино до Тихого океана (2,1 тыс. км). Мощность  системы будет доведена до 50 млн. тонн, затем  - до 80 млн. тонн.

Планируется строительство нефтепродуктопровода «Юг» (Сызрань – Саратов – Волгоград - Новороссийск) протяжённостью 1442 км, производительностью 8,7 млн. тонн ДТ в год.

Это лишь отдельные примеры крупных и сложных трубопроводных проектов, к осуществлению которых, в частности, должны готовиться инженерные и научные кадры нефтегазового строительства Российским государственным университетом нефти и газа имени И.М.Губкина.

В 1959г. в Московском институте нефтехимической и газовой промышленности им. И.М. Губкина при непосредственном содействии и помощи А.К. Кортунова была открыта кафедра «Сооружение магистральных трубопроводов, газохранилищ и нефтебаз».
Первая в СССР кафедра такого профиля должна была обеспечить инженерными кадрами строительные организации, конструкторские бюро, научно-исследовательские и проектные институты новой отрасли народного хозяйства.
Впервые в отечественной и мировой практике проектирования российскими учёными, в том числе профессорско-преподавательским составом и аспирантами кафедры, были  разработаны теория и методы оптимального проектирования магистральных нефте-, газо- и нефтепродуктопроводов с учетом всего многообразия природных условий вдоль трасс трубопроводов, выполнены исследования, позволившие создать единую классификацию технологических схем строительства линейной части МТ, принципы и схемы формирования потоков для их строительства, методы управления запасами труб и материалов; были разработаны фундаментальные основы проектирования специальной строительной техники, создан типоразмерный ряд виброударных машин для разработки горизонтальных скважин под насыпями автомобильных и железных дорог, предложены принципиально новые решения по технологии прокладки трубопроводов через водные преграды ниже зоны возможных русловых изменений методом наклонно-направленного бурения, разработаны и изготовлены буровые виброударные установки, предназначенные для разработки скважин диаметром от 150 до 450 мм на глубину от 3,5 до 12 м в многолетнемерзлых грунтах; разработаны новый способ закрепления трубопроводов больших диаметров при помощи забивных анкеров раскрывающегося типа, технология бесподъёмной укладки МТ, концепция выборочного и капитального ремонта на основе оценки состояния трубопровода и его остаточного ресурса, правила ведения работ при капитальном ремонте МТ. 
 В соответствии с Федеральным законом РФ «О внесении изменений и дополнений  в закон РФ «Об образовании» и Федеральным законом  «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (в части установления  двух уровней высшего профессионального образования) в университете подготовлен Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования 2002г. Направление подготовки дипломированного специалиста 650700 Нефтегазовое дело.

Кафедрой «Сооружение  и ремонт газонефтепроводов и хранилищ» было предложено рассмотреть на Проблемном научно-техническом совете программы подготовки 1.Степень (квалификации) бакалавр техники и технологии «Сооружение и эксплуатация газонефтепроводов и газонефтехранилищ».

Открывая заседание  Проблемного научно-технического совета,  его председатель Президент РОССНГС, д.т.н., проф. В.Г.Чирсков отметил: «Сегодня у нас в гостях Ректор РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина В.Г.Мартынов и профессорско-преподавательский состав кафедры «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и хранилищ» во главе с заведующим кафедрой Г.Г.Васильевым. Это сделано с целью сориентировать наши организации и оговорить возможности совместной работы и с Союзом и с СРО. Тем более, что Университет рождался и с нашей помощью, в его становлении принимали участие и А.К.Кортунов и Б.Е.Щербина». 

Для  большей информативности по рассматриваемым на Совете вопросам в решение включены фрагменты выступлений участников заседания.
Ректор РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, д.э.н., проф. В.Г.Мартынов.

Нефтегазовое строительство – одно из важнейших направлений  деятельности Губкинского университета, без строительства нет модернизации.

В университете есть  соответствующие специальности и программы обучения. Университет ничего не растерял в ходе реформ и отказа от плановой экономики. 

Действительно, мы перешли на стандарт третьего поколения. К сожалению, мнение специалистов университета и других нефтегазовых вузов не было услышано, и по нефтегазовой специальности перешли на бакалавриат. Приём теперь идёт только на бакалавриат. В 2015 году будет первый выпуск бакалавров.

В 2015г. готовится двойной выпуск – последний по старой программе – инженеров и по новой – бакалавров. Для молодых специалистов потребуется двойное количество рабочих мест, которых в нефтегазовом строительстве может не оказаться. Если молодого специалиста не трудоустроить в течение полугода, то он либо уйдёт из отрасли, либо  растеряет знания, останется без работы.

Потом всё выравнивается. Срок обучения бакалавров – 4 года. Нас убеждают, что переход на бакалавриат не страшен. С одной стороны это так. Это общемировая практика, хорошо отработанная система довузовского образования. У нас после ряда реформ система довузовского образования стала значительно слабее. На технические специальности  желающих мало. Только около 20% выпускников школ имеют теоретическую  подготовку (по выбранным предметам) для поступления в технические вузы. У нас самый высокий рейтинг по качеству приёма. Срок обучения стал меньше (четыре года вместо пяти), производственная практика ограничена, ресурсов всё равно не хватает, поэтому обеспечить более высокий уровень высшего образования нереально. 

В связи с этим, после окончания вуза, мы  проводим повышение квалификации или профессиональную переподготовку. Это делается как на Западе – целый ряд программ и разработок. Готовим супервайзеров по отработанной программе, чтобы  специалист мог вести производственный процесс от начала до конца. Возможности сопровождать кадрами нефтегазовое строительство есть.  Мы хотим  сотрудничать с СРО и РОССНГС, стать членом этой организации. Готовы к партнёрству и совместной работе. Возможностей для сотрудничества достаточно много, в том числе  технических и научных. 

Заведующий кафедрой «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и хранилищ» РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, д.т.н., профессор Г.Г.Васильев
Мы живём в большом пространстве.  Санкт-Петербургский, Альметьевский, Самарский, Пермский, Тюменский, Уфимский, Томский, Грозненский, Ухтинский,  Северный (Арктический),  Дальневосточный, Югорский, Сибирский университеты - это вузы, с которыми мы сотрудничаем. 42 вуза готовят или имеют желание  готовить специалистов нефтегазового профиля.
1920г.- начало подготовки инженеров нефтяников в Московском  горном институте на кафедре «Транспорт и хранение нефти и газа». Создана кафедра «Транспорт и хранение нефти и газа».

В 1987г. в результате перестройки произошёл шаг назад  –специальность стала объединённой   - 090700 «Проектирование, сооружение и эксплуатация газонефтепроводов  и газонефтехранилищ», в её рамках специализация 090702 «Сооружение и ремонт  газонефтепроводов и хранилищ». Подготовка осуществляются четырьмя  вузами: МИНХиГП, УНИ, ТИИ, ИФИНГ.

Так было до 2000 года, когда появились образовательные стандарты второго поколения: направление «Нефтегазовое дело» -бакалавр, магистр, инженер. Специалистов готовят уже в 26-ти вузах. Профилизация  - Сооружение и ремонт газонефтепроводов и хранилищ происходит в трёх вузах.

В 2010г. появляются стандарты третьего поколения. По ним готовят специалистов уже 42 вуза. Вместо специальности появляются профили, в том числе,  «Сооружение и ремонт объектов систем трубопроводного транспорта», по которому готовят всего в двух вузах. 

Отношение к новым стандартам неоднозначное. Но мы имеем возможность формирования новых программ, которые позволят получать все базовые знания по сооружению нефтегазовых объектов. Одна программа для бакалавров, две – магистрские. Они  требуют предварительной базовой подготовки. Дисциплины по выбору призваны доучивать студентов. 

Кафедра большая: 8 профессоров, 12 доцентов, а вот молодых преподавателей не хватает из-за низкой зарплаты.  В своё время «Стройтрансгаз» проводил программу грантов для них, а сейчас такой программы нет. Хотелось бы её возобновить.

Будет выпускаться специалистов меньше. В Тюмени 700 человек по кафедре углеводородных ресурсов. У нас 20-30 человек - магистры, полноценные специалисты, и ещё 60 человек (бакалавры) – тоже специалисты высокого класса. 

Студенческая практика по всей стране. В этом году проблем с преддипломной практикой нет, основная часть студентов (70%) у нас обучается по контракту, например с «Транснефтью», и там же проходят практику. Но это в основном на предприятиях заказчика. А нам бы хотелось решить вопрос практики совместно с СРО Нефтегазстрой, чтобы практика проходила у подрядчиков. 

Научно исследовательская работа ведётся в основном по заказам ОАО «Газпром», ОАО «ПРОМГАЗ», ВР, НИИ ТНН, Ростехнадзора. Среди строителей заказчиков не стало.

Направления исследований за последние 5 лет:
1. Управление  проектами и организация строительства магистральных трубопроводов.

2. Проектирование и строительство трубопроводов в сложных условиях.

3. Совершенствования технологии и технических средств при капитальном ремонте линейной части магистральных газопроводов.

4. Создание и  внедрение  новых методов строительства  газораспределительных сетей и их нормативного обеспечения.

5. Исследования в области освоения российского шельфа и строительства подводных трубопроводов.

6. Исследования в области предупреждения чрезвычайных ситуаций (ЧС) в нефтегазовом комплексе.

7. Работа в системе Государственной и ведомственной экспертизы и экспертизы экологической и промышленной безопасности.

Результаты научных исследований использованы за последние 5 лет при подготовке 37 монографий, учебников и учебных пособий,  248 статей.

Объем финансирования научных исследований на 2011 г. – 8 млн. рублей.

Подготовка кадров высшей квалификации: подготовка аспирантов и докторантов по направлениям: 

 «Строительство и эксплуатация нефтегазопроводов, баз и хранилищ» (технические науки) 

Всего подготовлено: докторов технических наук -34,  кандидатов технических наук – 152. 

«Безопасность чрезвычайных ситуаций» (нефтегазовая промышленность) (технические науки). 

Всего подготовлено: докторов технических наук – 1,  кандидатов технических наук - 2. 

Появилась новая специальность: «Промышленная безопасность». 
Подготовлены: один доктор наук и два кандидата.

Повышение квалификации и дополнительное профессиональное образование: существуют программы повышения квалификации для компаний ОАО «Газпром», АК «Транснефть», ОАО «Роснефть», ОАО «Лукойл» и других. С  целью дополнительного профессионального образования бакалавров подготовлены программы по 500 и 1000 часов:

- «Инженерные изыскания, проектирование, сооружение и эксплуатация объектов нефтегазового комплекса» (520 учебных часов).
- «Проектирование, сооружение и эксплуатация систем газораспределения и газопотребления » (1000 и  520 учебных часов).
- «Специалист технического надзора и контроля качества в нефтегазовом строительстве (супервайзер трубопроводного строительства)» (1000 и 520 учебных часов).
Кафедра имеет международные контакты – является членом ИПЛОКА. Недавно подписано соглашение с российско-болгарской «Ассоциацией высшей школы и представителей бизнеса». 

Директор Учебно-исследовательского центра образования работников ТЭК РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, доцент Н.М.Зазовская  
Центр занимается повышением квалификации и профессиональной переподготовкой руководителей и специалистов.
Все изменения, связанные с системой основного образования отражаются на системе профессионального образования.

Образовательная деятельность у нас лицензируется.

РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина основан в 1930 году на базе Московской горной академии,  исторически является базовым вузом нефтегазовой промышленности, имеет статус «Национальный исследовательский университет» (НИУ)   (распоряжение Правительства Российской Федерации № 812-р от 20.05.2010).
С момента основания подготовлено свыше 85 тыс. специалистов, кандидатов и докторов наук.

РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина сегодня возглавляет Учебно-методическое объединение нефтегазовых вузов. Есть план, который определяет программу развития НИУ на 2010-2019 гг. 

 Имеет филиалы:  в г. Оренбург (с 5 октября 1984 г.), в г. Ташкент (Узбекистан, с 2007 г.) и в г. Ашхабад (Туркменистан, с 2008 г.). Более 50 кафедр и 600 преподавателей.

В 2011г. создано Управление  по дополнительному профессиональному образованию.  Существует более 150 направлений  повышения квалификации для руководителей и специалистов, в том числе «Транспорт нефти и газа по магистральным трубопроводам». По завершении обучения слушатели получают удостоверение государственного образца о краткосрочном повышении квалификации.

Система быстро реагирует  на  федеральное законодательство и включилась в  работу по созданию отношений с СРО. Федеральный закон № 315-ФЗ от 01 декабря 2007 г. «О саморегулируемых организациях» (статья 6):

Саморегулируемая организация «… организует профессиональное обучение, аттестацию работников членов саморегулируемой организации».

 Имеются три основные блока дополнительного профессионального образования:

- повышений квалификации,

-профессиональная переподготовка,

-разовые лекции, тренинги, семинары.

Система профпереподготовки останется только под регулированием государства.

Сколько сохранит государство программ из существующих 70? Это не вопрос образования, а дополнительная квалификация в смежной области.

Директор Научно-учебного центра «Контроль и диагностика», к.т.н.  Н.Н.Волкова
Технический регламент о безопасности магистральных трубопроводов – не содержит требований к строителям и  строительному персоналу.

Предложение: подать в Проект дополнения, чтобы  определить специальности, которые  требуются, с соответствующими стандартами подготовки.

На сегодня масса компаний имеет профстандарт, который  разработан не специалистами нефтегазовой отрасли, а психологами.

Методики все есть, может нам самим разработать профстандарт?

Система оценки персонала не возможна пока нет стандартов по специальностям. Мы не можем выдавать сертификаты международного образца из-за отсутствия стандартов.

Нужен год обучения, чтобы получить знания в соответствии с международным стандартом инженер-сварщик. В связи с этим президент рекомендовал отправлять сварщиков на обучение за границу, но у нас – лучшие в мире центры обучения сварке.

Это можно делать на базе Губкинского университета, но для этого надо ввести профстандарты.

Президент СРО НП «Нефтегазстрой», д.т.н., проф. В.П.Курамин

Обидно за  сообщество, за руководителей образования, что не выступили единым фронтом против изменений в профобразовании, что будем готовить бакалавров, которые не очень профпригодны. Придётся  их доучивать. Но зачем делалось то, что теперь требуется исправлять. Без госрегулирования в экономике ничего нет, в том числе и в образовании. Образование – составная часть экономики. Если диплом гособразца отменить, то  и статус полученного образования станет ниже. Государство, в котором нет развивающейся строительной индустрии, становится застойным. Показатель такой ситуации – за 20 лет не принято ни одного стандарта. 

Давайте совместно  разрабатывать программы, обозначать приоритеты. В СРО входят большие строительные компании.

По поводу производственной практики – её практически нет. Раньше была хорошая практика, потому, что её контролировали вузы и государство. Сейчас для обеспечения хорошей практики  надо привлекать  членов СРО.

Президент фирмы "ИКЭМ", д.т.н., проф. В.М.Павлюченко

Внедряемая программа переподготовки и повышения квалификации требует доработки, например, в программе по экономике и управлению – с экономикой всё в порядке, а по управлению не предусмотрено ни зачётов, ни экзаменов.

Уточнить термин: промышленная экология. Экология – это наука о взаимодействии животных и растительных организмов с окружающей средой. Не может быть ни промышленной, ни какой-либо другой экологии.

Хотелось бы провести семинар и обсудить подходы подготовки  кадров и структуризации учебного процесса, разработать документ, с которым можно выйти в правительство в порядке законодательной инициативы.

Президента Союза сварщиков России, д.т.н., проф. О.И.Стеклов
Насколько образовательные стандарты  ответствуют международным, особенно по сварке? Есть неувязки рассматриваемых стандартов с международными требованиями. 

С учётом базового образования университет имеет  право готовить инженеров-сварщиков и инженеров-сварщиков-экспертов международного уровня.

Генеральный директор ООО «Спецнефтегаз-Т» Б.С.Ланге

Приходится общаться со всеми  строителями нефтегазового комплекса – уровень квалификации молодых специалистов (даже лучших) крайне низкий. Не знают элементарного.

Приходилось читать лекции, слушатели толком не знают  теорию вопроса, задают вопросы только по практике строительства.

 Даже руководители не знают как себя вести в определённых производственных ситуациях. В результате на только что законченном строительством ВСТО 25 разливов нефти. Был случай: из  56 сваренных стыков 54 оказались бракованными. Не знают технологий производства работ, и самое главное, не знают, зачем технология необходима.

В программах необходимо увязать теорию с реальной практикой.

Заместитель председателя ПНТС, Главный научный консультант Российского Союза нефтегазостроителей и СРО НП «Нефтегазстрой», д.т.н., проф. О.М.Иванцов заявил:
В личном плане испытываю большое удовлетворение от того, что гостями Проблемного научно-технического совета являются Университет нефти и газа, его ректор д.э.н, профессор В.Г.Мартынов,  кафедра «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и газонефтехранилищ», профессором которой был, читал лекции, вёл аспирантов, был членом учёного совета и 14 лет, не стремясь к рекордам книги Гиннеса, был членом Совета по нефти и газу ВАК, за что имею от ВАК награду.

Это всё я к тому, что имею моральное и формальное право обсуждать программы высшего профессионального образования, а также технологию повышения квалификации. Программы и магистров, и бакалавров утверждены в прошлом году.  Наверно, их показывали нефтегазостроителям, но, к сожалению,  Российский Союз Нефтегазостроителей их не видел и не обсуждал. Полагаю, что утверждались программы  не навечно, и возможна их корректировка. Самое главное: каких специалистов нефтегазостроителей при обучении по этим программам получат в проектных институтах и строительных компаниях. Надеюсь, специалистов высокого класса, способных проектировать и возводить современные объекты нефтяной и газовой промышленности на суше и в море, руководить и выполнять сложнейший комплекс строительно-монтажных и специальных работ, а также пополнить ряды учёных, призванных решить проблемные вопросы, способных поднять планку научно-технического прогресса. 

Есть замечания по программам. Сначала о положительном:

Для  будущего инженера, учёного, важна гуманитарная, социально-экономическая, правоведческая подготовка, деловой этикет, как воспитание общей культуры молодого специалиста. Также положительно следует оценить общенаучный базовый профессиональный цикл для магистров. А вот вариантный выбор дисциплин для студентов весьма неравноценный: «Технологические процессы сооружения наземных объектов» и «Системная надёжность трубопроводных систем» (это не моя тавтология).

Важно, что в программах фигурирует возведение наземных объектов. Однако, с точки зрения строительного профессионализма, это наиболее слабая часть программы и бакалавра, и магистра.

В «Основах проектирования трубопроводных систем по наземным объектам» сказано: «Организация сооружения наземных объектов (КС и НС) общие сведения и положения». Схема и структура  потока при сооружении КС и НС и т.д.?
Далее, раздел «Сооружения и ремонт НС и КС», который  начинается «Основы  проектирования нефтеперекачивающих и КС»? 

У магистров инновационных технологий есть раздел «Основания и фундаменты наземных сооружений», «Организационно-технологические  схемы  сооружения наземных сооружений трубопроводных систем». В вышеуказанных и других разделах упоминаются классические, рядовые операции, конструкции, материалы. О новациях там речи не идёт.
В программах магистров есть скромный раздел «Моделирование технологических процессов». Собственно, я хотел говорить больше о подготовке магистров, как будущих учёных. О выборе тем  магистрских диссертаций.

Прикладная отраслевая наука  - наука экспериментальная. У нас была большая  школа крупного эксперимента, на базе которого делались исследования и диссертации. В университете была отраслевая лаборатория Миннефтегазстроя, которая дала много новых полезных разработок, вошедших в практику. В том числе, лаборатория создала первую  российскую технологию и оборудование  для  сооружения подводных переходов методом наклонно-направленного бурения, выполнила первые переходы через реки Клязьму и Москву-реку.
С помощью  Н.К.Байбакова нам дали (Сафаряну, Ручимскому и мне) возможность поставить эксперимент с вертикальным цилиндрическим резервуаром ёмкостью 5000 м3 с доведением его до разрушения, с целью определения  фактических напряжений и усовершенствования методики расчёта. Молодые учёные защитили диссертации.
Вместе с Владимиром Григорьевичем и проф. П.П.Бородавкиным на трассе    Вынгапур – Челябинск  провели испытание многослойных труб, тоже с доведением до разрушения. Получили полную ясность. Вместе с патоновцами изготовили  на нашем Альметьевском  трубном заводе  партию  спиральношовных самокомпенсирующихся труб. Уложили на  мазутопроводе на Лукомльской ГРЭС в Белоруссии, на теплосетях Петербурга. Защитили две диссертации.

На полигоне  НАТО на острове Сардиния  вместе  с И.А.Шмелёвой и Итальянским институтом материаловедения провели испытания плетей  высокопрочных труб на земле и в море с доведением до разрушения. Были получены  уникальные результаты. Итальянцы не возражали против использования их в диссертациях советских специалистов. 

Мы пока не всё победили в трубопроводных делах, даже, казалось бы,  очевидные проблемы. Каждой весной на заболоченных участках Западной Сибири, Коми,  выходят на поверхность до 200 км трубопроводов. 

Определили продольные  усилия от перепада температур на трубопроводах большого диаметра (порядка 1,5 тыс. тонн), написали диссертации по определению допустимых напряжений, высоте допустимого гофра на дуге трубопровода, способам  ремонта, а  трубопроводы каждую весну продолжают десятками километров всплывать. Это один из многих долгов прикладной отраслевой науки. Таких и более крупных долгов много. До сих пор нет отечественной методики расчёта низкотемпературных трубопроводов на прочность. Т.е. она есть, но только до -70°С, а для  заводов сжижения  нужно -164°С. Построили завод СПГ на Сахалине - методика расчёта принадлежит «Шелл». Проектируется  завод для Штокмановского  СПГ французской компанией «Тоталь», проект Ямальского СПГ, а  российской методики расчёта холодных  трубопроводов нет. Почему для преодоления Сахалинских тектонических разломов  потребовалось использовать итальянский способ расчёта и рабочие проекты «Снампроджета». Это все вопросы исследовательской части университета, прикладной отраслевой науки.
Почему, национальным стандартом России по проектированию и строительству  морских трубопроводов (подводных трубопроводов) от точки до точки принят норвежский стандарт DNV, не смотря на наши возражения, основанные на наших исследованиях и знаниях. А в рассматриваемых  программах  университета отсутствует  этот раздел обучения. Объяснения такому положению  дел не нашёл. Давайте  вместе будем нацеливать университетскую науку на решение сверхактуальных проблем.
В заключительном слове Председатель Совета, д.т.н., проф. В.Г.Чирсков отметил: «Обратите внимание на карту, висящую на стене. На ней изображены магистральные трубопроводы, их более 300 тысяч километров. В них большой труд РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина. Наш премьер министр Путин В.В. и президент Медведев Д.А.  подняли вопрос о том, что в стране  не будет никакой модернизации, никакого развития народного хозяйства, пока  институты выпускают  одних юристов и экономистов. Поэтому, так важно было узнать, кого готовят вузы, какая переподготовка кадров будет проводиться в соответствии с Законом о СРО, связанным с переаттестацией кадров каждые 5 лет с тем, чтобы этим кадрам можно было доверить сооружение опасных объектов нефтегазового комплекса.

Многие вышли из стен университета. Только в Миннефтегазстрое работало 80 000 квалифицированных инженеров.

А сегодня на трассе некому  работать и с дипломом, ни без диплома. Страна стоит перед проблемой: государство не в состоянии организовать строительство магистральных трубопроводов своими силами и привлекают иностранных рабочих (китайцы). Результат - 190 км брака. Надо строить большое количество новых трубопроводов, осваивать ресурсы в море. К счастью, есть такие компании, как «Межрегионтрубопроводстрой» во главе с В.Л.Коликовым. И конечно, нужны новые молодые специалисты. Поэтому, Губкинский университет – это наша надежда и наша гордость – должен помочь в подготовке высококлассных инженеров и будущих учёных».
Заслушав и обсудив доклады заведующего кафедрой «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и хранилищ» РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, д.т.н., проф. Г.Г.Васильева, директора Учебно-исследовательского центра образования работников ТЭК РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, доцента Н.М.Зазовской, выступления ректора РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, д.э.н., проф. В.Г.Мартынова, директора Научно-учебного центра «Контроль и диагностика», к.т.н.  Н.Н.Волковой, президента СРО НП «Нефтегазстрой», д.т.н., проф. В.П.Курамина, президента Союза сварщиков России, д.т.н., проф. О.И.Стеклова, генерального директора ООО «Спецнефтегаз-Т» Б.С.Ланге, президента Фирмы "ИКЭМ", д.т.н., проф. В.М.Павлюченко и главного научного консультанта Российского Союза нефтегазостроителей и СРО НП «Нефтегазстрой», д.т.н., проф. О.М.Иванцова Проблемный научно-технический принял решение:

1.Отметить острую нехватку  в нефтегазовом строительстве  инженерных и квалифицированных рабочих кадров, несоответствие программ подготовки кадров масштабам и технической сложности возводимых объектов нефтяной и газовой промышленности.
В последние годы качество подготовки  молодых специалистов существенно снизилось. Повышение квалификации и переподготовка инженеров и рабочих не соответствует требованиям законодательства, не отвечает современным требованиям. Такое положение будет сдерживать инновационное развитие строительного производства.

2. В настоящее время,  в соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональным образовании», в Российском государственном университете нефти и газа им.И.М. Губкина организована  подготовка инженерных и научных кадров для нефтегазового строительства на базе государственных образовательных стандартов.

Образовательные программы разработаны профессорско-преподавательским  коллективом кафедры «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и хранилищ» РГУ им. И.М. Губкина для бакаклавров (обучение 4 года): «Сооружение и ремонт газонефтепроводов и газонефтехранилищ», и для магистров (обучение 2 года): «Надёжность и безопасность газонефтепроводов и газонефтехранилищ», «Инновационные технологии сооружения  и ремонта газонефтепроводов и газонефтехранилищ». 
3. Рекомендовать ректору университета при переработке указанных в п.2 программ учесть замечания, сделанные на заседании Проблемного научно-технического совета и провести детальное рассмотрение новых вариантов программ с Российским Союзом Нефтегазостроителей и входящими в него строительными компаниями. 

4.Рекомендовать ректору университета совместно с руководством СРО «Нефтегазстрой» разработать программу производственной практики на объектах строительства СРО. Провести совершенствование программ и качества обучения, условий прохождения производственной практики студентами.
5.Рекомендовать УИЦ РГУ им. И.М.Губкина и СРО «Нефтегазстрой» разработать   2-3-х летнюю программу  повышения квалификации и переподготовки строительно-монтажных рабочих основных специальностей.
Принять к сведению заключённое Соглашение о сотрудничестве между РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина и НП СРО «Нефтегазстрой» в области  организации дополнительного профессионального образования (профессиональная подготовка, повышение квалификации, предаттестационная подготовка работников) в целях повышения качества строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов капитального строительства.

6.Учитывая полное отсутствие  организованной прикладной (отраслевой) нефтегазостроительной науки рекомендовать ректору РГУ им. И.М. Губкина расширить научную часть университета по этому направлению, практиковать проведение совместных со строителями исследований по сложным и важным проблемам, включая эксперименты на трассе, на строительных площадках. Проводить совместное с Проблемным советом РОССНГС обсуждение подготовленных к защите диссертационных работ по нефтегазовому строительству.
7. Рекомендовать ректору РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, руководителям РОССНГС и СРО «Нефтегазстрой» рассмотреть возможность создания отраслевого научного отдела при университете, наделив его полномочиями отраслевого научного центра.

8. Российский Союз Нефтегазостроителей и СРО «Нефтегазстрой» выражает ректору РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина, д.э.н., проф., В.Г.Мартынову и всему профессорско-преподавательскому  персоналу Университета глубокую благодарность за поддержку  нефтегазового строительства подготовкой инженерных и научных кадров, повышением квалификации и профессиональной  переподготовкой руководителей и специалистов.
Президент РОССНГС, Председатель Проблемного                                                   научно-технического Совета РОССНГС                                                                    д.т.н. проф. В.Г.Чирсков
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