Основные цели Проблемного Научно-технического Совета


Определение и разработка перспективных направлений научно-технического прогресса на основе научного анализа отечественного и зарубежного опыта применения принципиально новых, интеллектуальных технологий проектирования и сооружения трубопроводных систем и других нефтегазовых объектов с обеспечением высокого уровня надежности и безопасности.

Научно-техническая ревизия нормативной базы проектирования и строительства нефтегазовых объектов с целью создания новых прогрессивных нормативных документов на уровне современных научных знаний с их гармонизацией со стандартами Европейских стран и США.

Анализ крупных инвестиционных проектов нефтяных, газовых и других промышленных комплексов с позиций интересов нефтегазостроителей.

Выбор направления научно-технической деятельности в составе Международного союза строителей трубопроводов.

Проведение совместных заседаний ПНТС и НТС организаций РОССНГС по актуальным научно-техническим вопросам нефтегазового строительства.

Определение степени участия и выбор направления научно-технической деятельности РОССНГС в составе Международного союза строителей трубопроводов. Участие в подготовке необходимых информационных материалов.
